

РГАНИ

Ф. 5  
Оп. 61  
Д. 466  
ЛЛ. 46-50  
Экз. № 5 30 03 16

РАССЕКРЕЧЕНО

КОПИЯ

Реш. МВР №533-РС  
от 29.03.127. Корея

03098

31 ЯНВ 1969

ПОДАРИКОВ БУЕНГА  
В УБЛЕНН СТААБ ЦК КС

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

ПОСОЛЬСТВО СССР В КНДР

" 27 " января 1969 г.

№ 37

Из дневника  
Сударикова Н.Г.

### ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

с членом Политбюро ЦК ТПК, заместителем  
Председателя Кабинета Министров, минист-  
ром иностранных дел КНДР ПАК СЕН ЧЕРОМ

21 декабря 1968 г.

Встреча состоялась по нашей просьбе.

Г. В соответствии с поручением Центра информировал Пак Сен Чер о проходивших в конце ноября в Москве перего-  
ворах между советскими руководителями и правительственной  
делегацией ДРВ во главе с т.Фам Ван Донгом.

Пак Сен Чер поблагодарил за информацию, сказал, что  
доложит ее содержание т.Ким Ир Сену.

Он поинтересовался, правильно ли понял, что т.Фам Ван  
Донг летел в Москву через Китай и вел там переговоры.

Сказал, что вьетнамские товарищи сообщили советской  
стороне о содержании своих переговоров с китайцами только  
то, что Китай обещал оказать помощь ДРВ.

В свою очередь спросил, как т.Пак Сен Чер относится  
к трем формам борьбы - политической, дипломатической и воен-  
ной, о чем говорили в Москве вьетнамские товарищи.

Какое у меня может быть мнение?! - сказал Пак Сен Чер.  
Хозяевами вьетнамского вопроса являются вьетнамские товари-  
щи. Они сами, исходя из конкретной обстановки, решают, какие  
формы борьбы использовать. Что касается нас, то мы только  
оказываем помощь, о которой просят вьетнамские товарищи. Мы

Архив  
5.11.69. С.Г.Ф.

Справка на стр. 5

считаем, что они сами должны решать, вести ли им переговоры или воевать. Нам не следует определять, что для них хорошо, а что плохо.

Отметил, что руководители партии и правительства Советского Союза также заявили вьетнамским товарищам, что они должны сами принимать решения. В то же время, когда они сказали, что должны использовать три формы борьбы, то мы их поддержали в этом. Разумеется, никакого давления с советской стороны не было.

Пак Сен Чер повторил, что правительство КНДР действует только в соответствии с линией и просьбами вьетнамских товарищей и поддерживает их в том, о чем они просят.

Затронул вопрос о переговорах в Париже. Сказал, что привлечение к участию в переговорах представителей Национального фронта освобождения Южного Вьетнама является шагом вперед, большим достижением вьетнамских друзей.

Мы, отметил Пак Сен Чер, знаем о парижских встречах только то, что пишут корреспонденты. Будет ли на переговорах в Париже прогресс или нет - все зависит от американских империалистов, от их намерений. Если американцы поступят так, как заявляют, т.е. выведут из Южного Вьетнама свои войска, предоставят возможность вьетнамскому народу самому решать вьетнамский вопрос - тогда другое дело. Если они будут цепляться за военный путь решения проблемы, то в этом случае конца не будет видно.

Подчеркнул, что вьетнамские товарищи проявляют заинтересованность в ведении переговоров и не будут делать ничего такого, что могло бы привести к их срыву. Вьетнамские товарищи говорили даже о допустимых компромиссах. Высказал предположение, что 1969 год может принести существенные изменения в обстановке во Вьетнаме. Наилучшим исходом был бы уход американцев из этой страны.

Пак Сен Чер согласился, что это было бы хорошо. Но американцы, по моему мнению, не уйдут из Вьетнама, - добавил он.

Сказал, что успешные боевые действия южновьетнамских патриотов, крупные потери американцев в живой силе и военной технике, большие расходы США на ведение войны во Вьетнаме, дискредитация агрессивной политики США в глазах народов мира и непопулярность вьетнамской войны у части американского населения могут оказать влияние на дальнейшие решения правительства США.

Пак Сен Чер в этой связи отметил, что американцы сами признают потери в самолетах и говорят, что количество убитых и раненых американских солдат во Вьетнаме составляет 300 тыс. человек.

Мне известно, продолжал Пак Сен Чер, о намерении Никсона переложить часть бремени по ведению войны во Вьетнаме на союзников США, в том числе Японию.

Сказал, что это показывает, что для США, хотя и богатой страны, бремя военных расходов оказалось чрезмерным, американцы начинают чувствовать, что завязли во Вьетнаме.

2. Сославшись на помещенные в бюллетене Центрального Телеграфного Агентства КНДР сообщения иностранных корреспондентов о якобы имевших место в последние дни 26 и 27 встречах представителей КНДР и США в Паньмыньчжоне, попросил министра рассказать, в какой стадии находится решение вопроса о судьбе экипажа американского разведывательного судна "Пуэбло".

А как Вы думаете, что-нибудь новое будет? - ответил министр вопросом на мой вопрос.

Высказал предположение, что американцы в конце концов могут подписать документ, содержание которого удовлетворило бы корейских товарищей.

А можно верить американцам? - задал новый вопрос Пак Сен Чер.

Сказал, что они, видимо, хотят подписать представленный КНДР проект документа, но раздумывают как это сделать. Не исключено, что Никсон не захочет принять в наследство от старой администрации нерешенный вопрос об американских моряках, задержанных в КНДР.

Если этот вопрос будет решать Джонсон, размышляя сказал Пак Сен Чер, то как он поступит? У нас простое требование: американцы должны признать, что корабль "Пуэбло" вторгнулся в территориальные воды КНДР и совершал шпионские действия, принести извинения и дать гарантии, что подобное не повторится в будущем. Они до сих пор не подписали такой документ.

Отметил, что имеются сообщения о прибытии в район Паньминьчжона автобусов за командой "Пуэбло".

Судя по этим признакам, сказал Пак Сен Чер, американцы собираются подписать документ. Автобусы с американской стороны действительно стоят, но это сделано для пропаганды и для давления на нас.

Высказал пожелание, чтобы корейские товарищи информировали нас о том, как будет окончательно решен вопрос об экипаже "Пуэбло", чтобы мы узнали об этом не из газет.

Я Вам уже сообщил, сказал Пак Сен Чер, что американцы обещали подписать документ. Возможно, сегодня во второй половине дня МИД КНДР проинформирует всех послов по данному вопросу.

Дал понять, что с учетом сложившейся между нами практики обмена доверительной информацией корейские товарищи могли бы найти другой случай для информирования Советского посольства.

Пак Сен Чер понял намек и, поправившись на ходу, сказал, что послы будут информированы отдельно - сначала советский посол, затем послы социалистических стран и потом остальные послы.

Коснувшись позиции представителя США на переговорах в Паньминьчжоне, Пак Сен Чер отметил, что американцы вынуждены идти по такому пути решения вопроса об экипаже "Пуэбло", так как у них нет другого выхода. Если они не подпишут документ, то не получают команду "Пуэбло". Если они пойдут на войну, то членов экипажа не станет. Они получают их трупы. В военной комиссии в Паньминьчжоне мы ведем переговоры с американцами.

15 лет и не сделали ни одной уступки, никаких компромиссов не было. Они угрожают нам и мы угрожаем им - давайте воевать.

Высказал мнение, что в отдельных конкретных случаях компромиссы даже с буржуазными государствами бывают необходимы, В.И. Ленин не отвергал полностью компромиссов, например, в период заключения Брестского мира.

Пак Сен Чер сказал, что тогда это было необходимо. Каждое государство хочет сделать так, чтобы было выгодно ему.

3. Сообщил министру, что 27 декабря собираюсь вместе с советником по экономическим вопросам выехать на строительство Пукчанской ТЭС. Отметил, что намерен познакомиться с ходом строительства, побеседовать с корейскими товарищами и советскими специалистами, определить, какие вопросы следует решать в первую очередь с тем, чтобы ускорить пуск первой очереди ТЭС.

Пак Сен Чер поблагодарил за внимание к вопросам строительства теплоэлектростанции в Пукчане, просил оказать содействие в выполнении задач, поставленных т. Ким Ир Сенем относительно ускорения строительства этой станции.

4. Пригласил т. Пак Сен Чер на обед в Посольство в один из последних дней уходящего 1968 года.

Министр поблагодарил за приглашение, сказал, что посетит Посольство, если будет время. Условились дату и время обеда согласовать позже.

На беседе присутствовали ответственный референт МИД КНДР Ким Ха и второй секретарь Посольства СССР в КНДР Путивец А.Д.

ПОСОЛ СССР В КНДР

*Ф. Чашев*  
(Н. Судариков)

- Отп. 4 экз/лг
- 1 - т. Кузнецову В.В.
- 2 - т. Русакову К.В.
- 3. - т. Дихачеву В.И.
- 4 - в дело
- 26.1-69г. № 89

Материал информационный  
В Отделе ЦК КПСС  
ознакомился

Зав. сектором *М. Сидорова*

15Д/6 5 марта 1969г.

*(Доздняя)*

*Эмирбеков*